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Maiem

Na resposta aos itens de escolha multipla, selecione a opgao correta. Escreva, na folha de respostas, o
numero do item e a letra que identifica a opg¢do escolhida.
Na resposta aos restantes itens, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as justificagoes

necessarias. Quando, para um resultado, ndo é pedida aproximacéo, apresente sempre o valor exato.

1.  Na figura, esta representado o retangulo [ACLJ ] , 0 qual foi divididoem K 3
seis retdngulos iguais entre si.
o 1 G Zch i
Seja i = KL _EHB +JE .
o . T = D E P
Quais sdo os numeros reais @ ¢ f,taisque ¥ =@ AB+  AD?
A a=-le =2 B) a=le pf=-2 A B C
©C) a=-2¢p=1 M a=2e¢ p=-1
2. Noreferencial xOy da figura, esta representado o tridngulo isosceles [ ABC].
Sabe-se que:
yA
e osvértices 4 ¢ B tém coordenadas (-3, 4) e (5,0), C
respetivamente;
4 < ‘r
e [A4B] é o maior dos lados do triangulo;
e o vértice C pertence a reta » definida pela equagao vetorial o) B x

(x, y)=(7, 2)+k(—1, 2) ,keR.
2.1. Qual das seguintes equacdes define a reta s que passa no ponto B e € paralela a reta » ?

(A) 2x-y=10 B) 2x+y=10
) x+2y=5 DM 2x+y=5

2.2. Determine as coordenadas do ponto C .
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3. A figura ao lado representa o cubo [ ABCDEFGH |. c
Sabe-se que, num referencial o.n. Oxyz, os pontos ', D e C t€ém
coordenadas (1,-2,-3), (2,2, 6) e (-4, -1, 8), respetivamente.
B
Considere, ainda, a reta » definida pela equacao vetorial
E
(x, Vv, z)=(7, 1, —5)+k(6, 3, —2) ,keR.
A

3.1. Em qual das seguintes opgdes se encontram as

coordenadas do vértice G ?
A) (-6,-3,2) B) (-5,-5-1)
© (7, 1, —5) D) (0, 2, 6)

3.2. Mostrequeareta r éareta FG.

3.3. Determine as coordenadas do ponto de intersecdo da reta » com o plano xOy .
3.4. A altura da piramide de base [ADEF ] e vértice V' éiguala 14.

Determine as coordenadas do vértice V, sabendo que este ponto pertence a semirreta F'G .

4. Na figura, esta representado, em esquema, um terreno retangular, [ABCD] , com 15 metros de

largura e 25 metros de comprimento.

Tal como a figura sugere, pretende-se dividir o terreno

em duas zonas:

15m

e uma zona destinada a flores, formada pelo

quadrado [ AHFE] de x m de lado e pelo

retangulo [F GCI ] ; s m R
<

e uma zona relvada, formada pelos retangulos [EFID] e [HBGF ] .

4.1. Mostre que a area da zona relvada ¢ dada, em metros quadrados e em funcdo de x, por

A(x)=40x-2x*,com 0<x<15.

4.2. Determine x, de forma que a area da zona relvada:
a) seja 40% da area do terreno, pelo menos;

b)  seja maxima.
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5. Considere a fungdo f , de dominio R, definida por f(x)=x’-3x-2.
5.1. Resolva a inequagdo f(x)> f(1).

Apresente o conjunto-solucao utilizando a notagdo de intervalo de nimeros reais.

5.2. Na figura, estdo representadas graficamente a fungdo f

e uma fungdo g, também de dominio R.

Qual das seguintes expressdes pode definir a fun¢do g ?

(A) f(—§]+4 (B) 4-f(2x)

(e f(—j—4 D) f(2x)+4

6.  Considere a condigio x* +y* <IA|y|-x<0.

Em qual das seguintes op¢des pode estar representado, em referencial ortonormado xOy , o conjunto

de pontos definido por esta condi¢ao?

(A) (B)
y4 ye
0 x x
© v (D) r4
<O/J\ e 0 x
FIM
Cotacoes:
Item

Cotag¢do (em pontos)
1. | 21.] 22. | 3.1. | 3.2. | 3.3. | 34 | 4.1. [4.2.a)|4.2b)| 5.1. | 5.2. 6 Total
10 10 20 10 15 20 20 20 20 15 20 10 10 200
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Proposta de resolucio

1. ﬁ:ﬁ—%ﬁhﬁ:

J K L
_IB-EB+JK+KB- o a
= AB+BE + AB—EK = p—F—
=AB+AD+ AB-2AD = 4 B C

=2A4B—- AD
Logo, ﬁzaﬁ+ﬂﬂjz2ﬁ—ﬁ,pelo que a=2¢ f=-1.
Resposta: (D)

2.1. O vetor 7(—1,2) éum vetor diretor da reta r . Logo, o declive dareta r é m= % =-2.

Dado que areta s ¢é paralela a reta r, tem o mesmo declive, m=-2.

Como areta s passaem B (5, O) , pode ser definida pela equacio:
y—0=—2(x—5)©y=—2x+10©2x+y=10
Resposta: (B)
22. A4(-3,4) e B(5,0)
O triangulo [ 4BC] é isésceles, sendo AC = BC. Logo, C pertence a mediatriz de [4B].
Seja P(x,y) um ponto qualquer da mediatriz de [ 4B].
(x+3»)2 +(y—4)2 z(x—5)2 +(y—0)2 =
Sx+6x+9+)y" -8y +16=x"-10x+25+ )" &
& 8y=—-10x-6x-25+25<
& By=-l6x< y=2x
O vértice C ¢ o ponto de interse¢do da reta » com a mediatriz de [ A4B].
r: (x, y)=(7, 2)+k(—1, 2) ,keR
Ponto genérico dareta r: (x, y)=(7—k,2+2k),keR
Este ponto pertence a reta de equago y =2x se 2+2k=2(7—k).
2+2k=2(7—k)<:>2+2k=14—2k<:>4k=12<:>k=3
Para k=3, obtemos as coordenadas do ponto C:(7-3,2+2x3)=(4,8)

Portanto, o ponto C' tem coordenadas (4, 8).
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F(1,-2,-3)
D(2,2,6)
C(-4,-1,8)

31. G=F+FG=F+DC

DC=(~4,-1,8)~(2,2,6)=(-6,-3,2)

G=F+DC=(1,-2,-3)+(-6,-3,2)=(-5,-5,-1)

Resposta: (B)

32. r:(x,y,2)=(7.1,-5)+k(6,3,-2),keR

(6,3,-2)=—(-6,-3,2)=-DC =-FG

O vetor de coordenadas (6, 3, - 2) ¢ colinear com o vetor F'G . Logo, FG é um vetor

diretor da reta r .

Vejamos se o ponto F (1

,—2, —3) pertence a reta r .

(1,-2,-3)=(7,1,-5)+k(6,3,-2) =

1=7+6k

S2=14+3k &

3=-5-2k

-6 =06k
3=3k s k=-1
2=-2k

Portanto, o ponto F' pertence a reta r .

Como areta r passaem F ¢ admite F'G como vetor diretor, areta » éareta FG.

3.3. Qualquer ponto do plano xOy tem coordenadas da forma (x, y, 0) .

(x.7.0)=(7.1,-5)+k(6.3.-2) &

x=7+6k
Sqqy=1+3k &
0=-5-2k

x=7+6x(—§j
2
x=-8

y=1+3x(—§]=> 13
2 y=——0

2
k=——

A reta r interseta o plano yOz no ponto de coordenadas (—8, —%, Oj .
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3.4. A altura da pirdmide ¢é ”ﬁ ” =14, sendo FV colinear e com o mesmo sentido de FG .

FG=DC=(-6,-3,2)

[7G| = (=6) +(-3)" +2* =V36+9+4 =7

FV=kFG. k>0 ¢ |Frl=14

EV] =14 = [k FGl =14 = 1k x|FG] =14
o lklx7=14 <kl =
Como k>0, temos k=2

FV =kFG=2(-6,-3,2)=(~12, -6, 4)

V=F+FV=(1,-2-3)+(-12,-6,4)=(-11,-8,1)

4.1. szeﬁz%—x;A_E:er:lS—x 4

Artvata = A (groyt A (pery= = EF x ED + HF x HB

15m

A(x)zx(lS—x)+x(25—x), 0<x<AD <

<:>A(x)=15x—x2+25x—x2, O<x<l5<

<:>A(x)=40x—2x2, 0<x<15 «—— 25m >

42. a) A

terreno

=(25x15) m*=375 m’
40%x375 m’ =0,4x375 m* =150 m’
A(x)2150A0<x<15<

S 40x—2x* 2150 A 0<x <15 <

<& -2x% +40x—-150>0A0<x<15<

><V

<:>xe[5, 15[
Calculos auxiliares:
2x* +40x-150=0 <=
X -20x+75=0<
20420 —4x75 -
2
20+£+/100 20£10
=V T s =

2 2
<Sx=5vx=15

A area da zona relvada € pelo menos 40% da 4rea total para 5<x<15.
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b)  A(x)=40x-2x" =-2(x’-20x)=-2(x*-20x+10° ~10°) =

= -2(x* =20x+10%)+2x10 = -2(x—10)’ +200
A 4rea da zona relvada é maxima para x=10m.
5. f(x)=x"-3x-2
51. f(x)>f(1)e f(x)-f(1)>0
f(1)=1r-3x1-2=—4
Dado que f(1)- f(1)=0, 1 éum zero do polinémio f (x)- (1), ou seja, 1 ¢ um zero do
polinomio f(x)— f(1)=x" -3x-2—(-4)=x"-3x+2.

Recorrendo a regra de Ruffini, temos:

f(x)—f(l)z(x—l)(x2+x—2) 1o -3 2
1 1 1 -2
‘1 1 -2 |0
2
x2+x—2=0<:>x=u
2
<:>x=_1i3<:>x=—2vx=1
f (x) - f(l) >0< Calculo auxiliar:
<:>(x—1)(x—1)(x+2)>0<:> B . 5 | .
o (x-1) (x+2)>0e (x-1) e o] s
x+2 — 0 + + +
oxe]-2, U]l +o o0 - o el o I
5.2.
Resposta: (D)
6. x2+y2S1/\|y|—xS0c> yT
» S y=x
<:>x2+y231/\|y|ﬁx<:> V\xz+y2=1
S+ <lAy<xAay=—x OW e
Resposta: (A)
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